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Personen met darm- en blaasproblemen  -  Recht op gebruik van toilet

Toiletbezoek is een thema dat heel wat mensen parten kan spelen wanneer ze zich in het 
openbare leven begeven. Niet alleen blijft het voorzien in voldoende openbare toiletten 
een permanent aandachtspunt, ook de toegang voor personen tot niet-openbare toiletten 
is een belangrijke uitdaging. Er bestaan weliswaar plas-, Crohn- en stomapassen voor 
mensen die bepaalde ziektes hebben, maar die zijn niet van toepassing voor mensen die 
andere aandoeningen hebben die echter eveneens aanleiding kunnen geven tot acute 
nood aan toiletten. Veel van deze mensen zijn daarom genoodzaakt om altijd 
beschermmaterialen te dragen uit voorzorg. Sowieso beperken deze problemen de 
toegankelijkheid en bewegingsvrijheid van deze mensen, die constant met de schrik 
moeten rondlopen dat er geen toilet voorhanden is wanneer ze met acute 
stoelgangproblemen worden geconfronteerd.

Sinds 2017 bestaat de European Disability Card (EDC). Die geeft toegang aan personen 
met een beperking tot cultuur en sport. Het is een kaart die de vrijetijdsbesteding zou 
moeten bevorderen. Het probleem is echter dat deze kaart nog geen brede bekendheid 
geniet. Evenwel is het mogelijk een instrument dat van dienst kan zijn om de sanitaire 
problemen van mensen met darm- en blaasproblemen te helpen oplossen, meer bepaald 
de mogelijkheid om de EDC te koppelen aan dringend toiletbezoek.

Anderzijds is de EDC eigenlijk bedoeld voor mensen die een officieel erkende handicap 
hebben. Een andere optie zou dus kunnen zijn dat er één uniforme pas in het leven wordt 
geroepen om mensen met blaas- en darmproblemen een bewijs in handen te geven dat 
ze een dringend toiletbezoek kunnen vragen. Bovendien zou een dergelijk uniform pasje 
ook meer privacy gunnen, want mensen die bijvoorbeeld een stoma-pasje hebben 
moeten bij het tonen van dit instrument de facto kenbaar maken aan welke ziekte ze 
lijden.

1. a) Graag kreeg ik een overzicht van het aantal openbare toiletten in Vlaanderen, 
opgesplitst per stad of gemeente.

b) Welke van deze toiletten zijn toegankelijk voor rolstoelgebruikers?

2. a) Maakt de Vlaamse overheid samen met lokale besturen werk van een bredere 
uitbouw van openbare toiletten?

b) Zijn er daaromtrent concrete projecten opgezet?

3. Hoeveel mensen in Vlaanderen beschikken over een pas die hen toegang geeft voor 
dringend toiletbezoek? Graag een opsplitsing per soort pas.



4. a) Over welke rechten beschikken mensen met darm- en blaasproblemen die niet 
beschikken over een pas, om toch gebruik te kunnen maken van toiletten voor 
dringend bezoek?

b) Hoe kunnen deze mensen aan derden ‘bewijzen’ dat ze aan deze aandoening 
lijden en bijgevolg dringend nood hebben aan een toiletbezoek?

5. Is de koppeling van toiletbezoek aan de Europese Disability Card een instrument om 
dit probleem van mensen met darm- en blaasproblemen op te lossen, rekening 
houdend met het feit dat niet iedereen met darm- en blaasproblemen een officieel 
erkende ‘handicap’ heeft?

6. a) Zal de minister op korte termijn werk maken van een oplossing die ertoe kan 
leiden dat mensen met blaas- en darmproblemen vlot toegang kunnen krijgen 
voor dringend toiletbezoek?

b) Wordt daarbij in één algemene pas voor mensen met darm- en blaasproblemen 
voorzien, die ze kunnen gebruiken als bewijs voor de nood aan een dringend 
toiletbezoek?

c) Zou zo’n uniforme pas ter vervanging van de verschillende pasjes ook kunnen 
bijdragen tot meer respect voor de persoonlijke levenssfeer, vermits iemand die 
bijvoorbeeld een Crohn-pas moet tonen, meteen ook verplicht wordt om kenbaar 
te maken aan welke aandoening hij of zij lijdt?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (378), Wouter Beke (815).
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BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 378 van 26 juli 2021
van STEPHANIE D'HOSE

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door de heer Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding.


